

海南加快自贸港建设步伐



航拍正在建设中的 G15 沈海高速海口段项目海秀互通。

骆云飞摄

近日，G15 沈海高速公路海口段项目建设现场一派繁忙景象：工程车辆穿梭往来，大型摊铺机和压路机进行沥青下面层摊铺作业。这一海南自贸港重点项目疫后加速建设，宽阔的高速公路已然成型。

今年8月初海南发生新一轮疫情，在疫情防控同时，海南自贸港建设不停步。

自8月1日至9月15日，海南省累计报告感染者207123例，其中本土确诊病例8618例，本土无症状12095例。海南省发展和改革委员会披露信息称，8月海南省GDP、投资、消费等经济指标出现短期深跌，对项目建设和投资运行带来较大冲击。

“疫情对海南自贸港建设有两重影响，首先直接冲击了主导产业，其次对全岛封关准备工作造成影响。”中国商务部国际贸易经济合作研究院国际市场研究所副所长白明接受中新社记者采访时表示，疫后海南要更加重视经济恢复。

疫情期间，海南全岛封关项目按进度推进。海南机场（海口）封关运作项目未受影响。目前，项目第一阶段顶层设计工作已完成，第二阶段硬件改造内容、第三阶段软件筹备工作正在同步推进。

进入9月，海南各地逐步复工复产。G15 沈海高速是海南省高速公路连接全国高速公路网的唯一通道，对于自贸港建设意义重大。中咨集团G15 沈海高速海口段代建指挥部党支部书记、总监理工程师袁叙兵说，“项目在9月初基本恢复正常，目前现场4台摊铺设备24小时不间断施工，确保年底通车目标。”

重点园区是海南自贸港建设的功能平台。随着疫情形势好转，各园区开足马力进行项目建设。

9月13日，海口江东新区地标建筑中国石化自贸大厦项目2号塔吊吊装完成，标志项目即将进入地下工程的冲刺阶段。海南赛诺诺克有限公司总经理黄新说，力争2022年底主楼出

地面，确保2024年6月建成交付，项目建成后将打造具有国际竞争力的离岸石化基地、石油勘探开发及新能源生产基地和能源贸易中心。

9月15日，本轮疫情最严重的三亚解除全域临时静态管理，三亚崖州湾科技城大学城深海科技创新公共平台项目现场恢复繁忙景象，“目前项目共有450余名工人奋战一线，剩余500余名工人也将复工。”中建六局三亚科创平台项目书记于振山介绍，将按照分批次、分时段的方式有序复工，确保防疫、生产两不误。

疫情期间，海南商务往来受阻。海南国际经济发展局通过“云上招商”服务模式，向美国雅诗兰黛集团、法国道达尔能源、日本三菱商事等知名企业介绍海南自贸港投资机遇。和睦家医疗集团在疫情期间完成项目到资，企业负责人表示，海南自贸港是长期利好，企业对海南信心不减。

海南官方表示，疫情对短期经济造成影响，但随着软硬件建设提升，

封关运作有序推进，海南开放发展比较优势正在不断强化，海南自贸港建设的前景广阔光明。

海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘锋建议，海南下一阶段应把握当前财政货币政策宽松的有利窗口期，围绕国家“十四五”规划重大战略部署和海南自贸港建设目标，超前谋划和建设一批基础设施项目。此外，还应继续加快扩大市场准入，积极引入外资或混合所有制企业参与公平竞争，放大自贸港政策杠杆作用。（王子谦）

自贸港首架“零关税”大型飞机通关

9月8日，一架波音777-200LRF型货运飞机在海口海关所属海口美兰机场海关通关放行，货值1亿美元，减免税款9589万元（人民币，下同）。这是海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策实施以来首次享受的“零关税”大型飞机，创下交通工具及游艇“零关税”政策项下单票惠数创新高。

这架飞机由中州航空有限责任公司申报进口。该公司相关负责人表示，新引进的波音777货机将投入国际货运业务中使用。“零关税”政策税收减免，大幅降低了企业经营成本，增强了企业在海南自贸港发展的信心。

海关介绍，在海南全岛封关运作前，对海南自贸港注册登记并具有独立法人资格，从事交通运输、旅游业的企业，进口用于交通运输、旅游业



海南自贸港首架“零关税”大型飞机。

刘微摄

的船舶、航空器、车辆等营运用交通工具及游艇，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。海南自贸港首架“零关税”飞机于2021年8月进口，为一架直升机。

海口海关关税处处长林勇表示，海南自贸港交通工具及游艇“零关税”政策吸引力进一步增加，效益在持续释放。航空企业把主运营基地建在海

南，享受的货运飞机将投入国际货运业务，为海南国际航线增添新运力。

海关数据显示，海南自贸港“零关税”政策有力地降低了享受企业的经营成本，有利于更多的企业来琼投资兴业。截至今年8月，已有113家企业进口交通工具及游艇，进口货值39.4亿元，免税9.54亿元。（郝琳琳 辜振成 孟恒宇）

海南国际货运航线逐步恢复

9月3日和5日，海南海口美兰国际机场分别恢复海口-巴黎、海口-悉尼两条国际货运航线。海南省交通运输厅民航办主任王军青说，疫情之后，海南国际货运航线将逐步恢复。

目前，海南共有3条国际货运航线执飞，进口运载货物主要为免税商品，出口服装、生鲜等普货，执行班次从每周10架次增加至14架次。海口-首尔航线原计划9月复航，受疫情影响，复航时间将延后。

据了解，2021年，海南国际货运航线最多时运行13条，境外货运航点11个。当年8月，海口美兰国际机场因发生疫情，货运航线曾一度暂停。在今年海南八月发生疫情期间，海南仅海口-新加坡-雅加达航线保持运行。

谈及影响国际货运航线开通和恢复的因素，王军青表示原因复杂多元，但主要受疫情防控和油价上涨的制约。疫情防控对机场硬件设施提出了更高的要求，随之而来的是人力成本的增加。“目前，只有海口美兰国际机场的硬件设施可以达到国际货运航线运行的防疫要求。”她说，俄乌冲



海口-悉尼国际货运航线9月5日复航，图为本次航班执飞货机。

海口美兰国际机场供图

突导致海口-莫斯科航线停运，同时燃油价格上涨也制约了航线的开通和恢复。

近年来，随着海南自贸港的建设，海南国际航空物流市场逐步打开。第五航权随着海口-新加坡-雅加达航线的开通得以落地。海口往返巴黎国际货运航线复航后首次实现海南跨境电商批量出口，并以“9610”（跨境贸易电子商务）方式报关离境，有效解决货运司去程少货、无货等难题；回程则开通了海南首条离岛免税货物直抵海口的精品货运航线，提高了运输效率、降低海外集货成本，有助于

重塑国际航空物流市场格局。

为促进国际航空货运发展，海南2021年11月印发《海南省航空货运发展财政补贴办法》，针对航司的变动成本补贴可达50%。王军青说，民航办还通过组织政府相关部门、企业、航司、机场等多方协调会，最大程度消除因信息不对称造成的“堵点”“难点”问题，并及时审核拨付航空货运补贴资金。下一步，海南将继续推动国际客货运航线的恢复和加密，提高班次和通航范围，并力争推动第七航权“首单”落地，提升海南贸易投资的国际化水平。（张月和）

第一百八十四期

今日海南

主办
海南省新闻办公室

承办
中国新闻社海南分社



鸡屎藤制作过程。

李虹琪 符宇群摄

知名小吃“鸡屎藤”名“臭”味香

每年农历七月，在海南省琼海市，山野乡间经常会看见采摘鸡屎藤叶的人，农贸市场随处可见摊贩售卖鸡屎藤叶、鸡屎藤粉。鸡屎藤的味道在大街小巷弥漫开来，成为当地小吃中当之无愧的主角。

琼海嘉积银海杂粮甜品店是当地老字号杂粮名店，以招牌小吃鸡屎藤粿仔最受欢迎。“每年农历初一吃鸡屎藤粿仔，成为琼海家家户户自古传下的习俗，有祈福求平安之意。”老店员何翠萍从小看着妈妈做鸡屎藤粿仔，对制作要点如数家珍。

鸡屎藤是一种生长在气候温暖、潮湿的灌木丛中的草本植物，这个不雅之名源于它的特殊气味，它的叶子用手揉烂后，初闻有一股鸡屎味，故而得名。让人很难想到的是，鸡屎藤虽臭却可以制作出美食——鸡屎藤粿仔。

鸡屎藤具有驱风镇咳、祛痰止泻、治疗感冒的作用，常吃能清热、消炎、解毒，在海南侨乡琼海、文昌、万宁等地，被称为“土参”。而以鸡屎藤叶和大米为原料精制而成的鸡屎藤粿仔，虽名字不算雅致，却味道爽口，成为极具地方特色的美食，曾荣获“中华名小吃”“首届中国金牌旅游小吃”等称号。

何翠萍说，鸡屎藤粿仔最关键的是制作“粿仔”，将采摘的新鲜鸡屎藤叶和浸泡过的大米捣成粉状后用水揉匀，这样和出来的面团更加绵软劲道，吃起来Q弹爽滑。琼海当地人喜欢将面团掐成珍珠般大小的圆形粿仔，待锅中烧开后，下粿仔、姜丝，再加适量红糖，美味可口的“鸡屎藤粿仔”就做好了。“现在很多人用机器磨粉，但老一辈的人更愿意用石磨，这样磨出来的鸡屎藤粉味道更香醇。”

琼海籍华人陈积民旅居澳大利亚30年，时至今日仍对海南鸡屎藤这道特色小吃情有独钟。“小



鸡屎藤粿仔。

李虹琪摄

时候只要家里做这道美食，鸡屎藤的清香便会溢满整个屋子。”陈积民说，食用时绿色藤蔓的清涼与微甘缠绕在味蕾间，令人回味，为此他甚至向人讨要鸡屎藤苗自己种植动手做，只为一解乡愁。

新加坡华人黎毅同样对鸡屎藤粿仔赞不绝口。“2012年我通过青年寻根之旅第一次回到海南时品尝到鸡屎藤，自此便爱上这道美食。”黎毅回忆，奶奶、外婆下南洋的故事中常常提起这道美食，只要回海南他都会点上一碗。

随着鸡屎藤粿仔的美名在外，人们也打破了只在每年农历七月初一吃鸡屎藤的传统，现在一年四季每天都可以吃。夏天，一碗冰镇鸡屎藤粿仔，冰爽宜人香甜糯软；冬季，一碗热气腾腾的鸡屎藤粿仔，伴着红糖姜丝的香味，额头细汗滋滋冒，心里却是凉凉爽爽。

如今，名不见经传的鸡屎藤美食正以其独特的乡土气息吸引着海内外的众多游客。大学毕业后便回乡帮父母经营银海杂粮甜品店的李虹琪说，琼海素来以杂粮甜品出名，鸡屎藤粿仔不仅是海南人普遍喜爱的名小吃，还获得不少外来游客的喜爱。店里的鸡屎藤粿仔被指定为博鳌亚洲论坛年会指定食品，招待海外来宾。

“近年来我们开始尝试创新，利用鸡屎藤制作出不同的美食。”李虹琪说，为了更好地传承鸡屎藤文化，店里还开辟不少新的鸡屎藤吃法，如鸡屎藤月饼、鸡屎藤粽子、鸡屎藤面条、鸡屎藤饼等。除此之外，杂粮店还连续多年在琼海举办鸡屎藤美食文化节，吸客无数。（符宇群）